

健康报

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2021年12月24日 星期五
农历辛丑年 十一月廿一
第11699期 今日8版



国内统一连续出版物号 CN 11-0010
邮发代号 1-20
http://www.jkb.com.cn



孙春兰在陕西西安调研时强调——

争分夺秒落实各项防控措施

据新华社西安12月22日电 19日晚中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰从浙江绍兴赴陕西西安调研指导疫情防控工作。西安疫情由境外疫情引发，目前已扩散到14个区(县)，出现了社区传播，疫情处于暴发期，防控形势复杂严峻。孙春兰强调，要深入贯彻习近平总书记重要指示批示精神，落实党中央、国务院决策部署，扁平化高效运转指挥体系，争分夺秒推动各项防控措施落实，应检尽检、应隔尽隔、应收尽收，尽快切断传播途径、遏制疫情扩散势头。要科学安排核酸检测、摸清疫情底数，分级分类制定检测方案，优化组织实施流程，提高检测效率和质量。对筛查出的新发感染者，要“逢阳必报、逢阳即报、接报即查、先管后筛”，加强“三公(工)”联动，快速流调排查，确保8小时内将风险

人员转运隔离到位。要统筹资源力量，加强重点区、重点场所、重点人群防控，减少人员聚集和流动，加强高风险人员区域协查，防止发生疫情外溢。

25日将在西安参加硕士研究生考试的考生13.5万人，长安大学是这次疫情的集中区，涉及考生较多，目前学校疫情得到妥善处置。孙春兰指出，要继续开展核酸筛查和健康监测，做好环境消杀、生活保障、心理疏导等工作。要精心组织研究生入学考试，按照“分类处置、分点包人”的原则，对密接、次密接考生送考上门，做到应考尽考，确保师生安全和考试安全。

孙春兰强调，外防输入是疫情防控的重中之重，关键是要关口前移、抓好预防。每个口岸城市要对入境、转运、隔离酒店、定点医院等环节的

闭环防控措施，逐一进行再排查、再加固、再落实，尽快补短板、堵漏洞，严格做到空间分区、人员分类、互不交叉，“人、物、环境”同防，坚决守住疫情防控的国门。各地各部门要加强防控工作的组织领导，强化基层基础工作，基层工作要落实，基础工作要扎实，防控责任要压实，严防死守、抓实细致做好“两节”期间疫情防控工作。

天津强化分类筛查管控

天津强化分类筛查管控

本报讯 记者陈婷从天津市疫情防控指挥部获悉，12月21日至23日凌晨1时，天津累计判定追踪在津密切接触者254人，在津密切接触者密切接触者849人。这些人均接受集中隔离，核酸检测结果均为阴性。天津市已完成全部重点人群第一轮筛查采样检测任务，累计采集73443人，其核酸检测结果均为阴性。

天津市按照从严从紧的原则，及时锁定密切接触者、密切接触者等重点涉疫人群，有效控制传染源，持续强化分类筛查管控工作。天津市疫情防控指挥部提醒市民，要严格遵守天津市人员流动政策，全部封控区、管控区人员要严格落实隔离管控措施，防范区内人员要严格落实“非必要不离津”，严禁参加聚集性活动。12月8日至20日期间，具有封控区、管控区旅居史的人员要主动向社区报备，并配合健康管理。天津“健康码”调整及接收短信提醒的群众，要主动做好个人防护，立即与所在社区(单位、宾馆等)联系报备，依法配合做好隔离管控、核酸检测、健康监测等工作。

相约冬奥·一起向未来

统筹资源 防疫救治准备就绪

□本报记者 崔芳
特约记者 姚秀军

12月23日，距北京冬奥会开幕仅剩43天，国务院新闻办公室在京举行新闻发布会，介绍北京冬奥会和冬残奥会防疫政策及相关筹备工作。公众期待一场安全、成功的冬奥会，对此，北京冬奥组委专职副主席、秘书长韩子荣表示，各项准备工作已经全面就绪。特别是在疫情防控、医疗救治方面，发布会公布的相关情况传递了一个强烈的信号——中国有信心、有决心为世界奉献一届安全、精彩的奥运盛会。

全程闭环 多重保障

发布会上，北京冬奥组委疫情防控办公室副主任黄春介绍，12月13日，北京冬奥组委与国际奥委会、国际残奥委会共同发布了《北京2022年冬奥会和冬残奥会防疫手册》(2.0版本)。依据该《防疫手册》，对于涉奥人员的疫情防控将提供四重保障，即远端防控、闭环管理、健康监测、核酸检测。

黄春解释，在入境人员的远端防控方面，所有人要在来华前14日下载“冬奥通”App，每日进行健康监测；在来华14日前完成全程新冠疫苗接种，在航班起飞前96小时内进行两次核酸检测。入境来华前的既往感染者，还要多做两次核酸检测。所有人

入境时在机场海关将再进行口咽拭子、鼻咽拭子核酸检测；离境时，我国提供24小时内核酸检测阴性证明。

黄春强调，《防疫手册》要求，对所有入境来华涉奥人员实行全流程、全封闭、点对点的闭环管理。闭环管理期间，冬奥组委安排冬奥专车提供交通服务，供涉奥人员往返于驻地、场馆及工作场所。“绝对不可以跨出闭环，更不能接触城市层面，这是我们的底

线。”黄春表示，这是确保赛事安全、运行安全的重要措施。

发布会还透露，高频率的核酸检测可以保证在第一时间发现新冠病毒阳性病例，及时切断传播链。为不影响赛事，冬奥组委对核酸检测采样点、采样时间等进行了周密安排。奥运村、签约酒店、集中驻地和部分场馆都设置了采样点，采样时间也非常灵活。运动员可以根据赛事时间合理

安排核酸采样时间，不需要预约。

赛时出现感染者怎么办

韩子荣坦言，当前新冠肺炎疫情的全球大流行，特别是奥密克戎等变异毒株的传播，给全球疫情带来了极大的不确定性。虽然我国已对新冠病毒重重设障，但冬奥会期间，出现一定

数量的新冠病毒阳性病例将成为大概率事件。

一旦赛事期间发现阳性病例，如何应对？面对记者的提问，黄春表示“有应对方案”，并且这些方案在“相约北京”冬奥测试赛中得到了实战检验，得到了绝大多数参赛运动员、随队官员以及境外媒体的好评。

(下转第2版)



“冬奥之环”亮灯

12月22日晚，工人正在北京冬奥公园调试标志性景观节点“冬奥之环”夜景灯。至此，公园内“冰雪森林”等30多个景观节点全部完工亮相，以全新姿态迎接即将到来的北京2022年冬奥会。图为当晚，游人在北京冬奥公园用手机拍摄标志性景观节点“冬奥之环”夜景。

陈晓根摄

宁夏要求畅通转码服务

本报讯 特约记者赵君凤近日从宁夏回族自治区应对新冠肺炎疫情工作指挥部获悉，从2022年1月10日起，宁夏将健康码管理权限下放到市级应对疫情工作领导小组，同时要求规范健康码赋码管理，畅通红码、黄码转码服务，推动“一码通行”和“卡码融合”。

指挥部要求，及时对健康码转码，对解除隔离医学观察、居家健康监测等管控措施的人员，要在解除管控24小时内完成健康码转码；对填报内容有新发新冠肺炎症状所导致的健康码“黄码”，本人持二级以上医疗机构排除新冠肺炎的诊断证明可向属地申请转码；对填报信息错误所导致的健康码“红码”或“黄码”，本人可在当日自主填报正确信息，由健康码管理系统自动判定转码。指挥部还提出，改善健康码服务，落实健康码全国互通互认、“一码通行”相关要求，并确保基层一线有效执行，不得硬性要求区外来宁人员出示宁夏健康码；优化健康码和行程卡“卡码融合”功能，依托疫情防控管理平台，通过技术手段将人员是否到过中高风险地区等信息自动融合到健康码，无须本人填报，防止“码上加码”。

山东演练疫情应急处置

本报讯 (通讯员苏建光 王璞 记者郝刚)2021年山东省暨济南市冬春季新冠肺炎疫情应急处置演练近日举行。此次演练包括桌面推演和实景演练两部分，以全员核酸检测中发现1个“5合1”阳性标本为无预案无脚本环节，山东省疾控流调队接报后会同济南市流调工作人员，直接赶赴现场进行流行病学调查和现场布控；指挥长和专家现场随机电话抽查1处核酸检测点的负责人，了解平急转换应对情况。

通过演练，该省有效检验了省市流行病学调查、重点人员管控、全员核酸检测、重点场所管理、社区防控等方面的常态化防控和应急处置能力。下一步，山东省将针对演练中发现的短板和薄弱环节，进一步强化培训练兵，全力做好元旦春节期间和冬春季疫情防控。

“健康中国”政务新媒体平台入选融合发展创新案例

本报讯 (记者王成凤)12月22日，国家新闻出版署公布2021年中国报业深度融合创新发展案例，由国家卫生健康委主管、健康报社主办的“健康中国”政务新媒体平台入选，获评“媒体+政务服务商务类”优秀案例。

今年8月，国家新闻出版署部署开展2021年中国报业深度融合创新发展案例征集工作。此次活动共评

选出60个创新案例，其中全媒体传播体系建设类6个、网络内容建设类22个、专业信息服务类8个、媒体+政务服务商务类14个、前沿技术应用类5个、体制机制创新类5个。这些创新案例展现了报业在内容、渠道、平台、经营、管理等方面的融合创新，体现了我国报业担当新时代宣传思想工作使命任务、深度融合发展的积极探索和最新成效，具有较强的代表性和示范性。

“健康中国”政务新媒体平台拥有“健康中国”App、微博、微信公众号、头条、抖音等近20家平台，粉丝总量超过2000万。“健康中国”政务新媒体平台由专业人员精心打造，充分利用健康领域的优质资源，严格管理内容来源，发布权威的卫生健康行业政策方针、健康科普知识、健康新闻等信息。截至目前，该平台累计发稿上万条，策划的话题词总阅读量超百亿，总浏览量上万亿，已成为宣传卫生健康政策、传递健康科普知识、弘扬行业崇高精神的重要平台。

内蒙古综合施策规范医疗行为

本报讯 (记者柴羽佳 特约记者李忠敏)近日，内蒙古自治区卫生健康委、发展改革委等部门出台《内蒙古自治区进一步规范医疗行为促进合理医疗检查的若干措施》，提出到2022年，二级医院和三级医院大型X线机、CT、MRI检查阳性率要分别达到65%以上和70%以上，三级医院、二级医院出院患者临床路径管理率要分别达到50%和70%，健全符合中医药(蒙医药)特点的医保支付方式。

该《若干措施》提出，在2021年年底前，二级以上医疗机构将明确和细化各病种诊疗规范、用药指南、临床路径等，通过电子病历、知识库、智能审核等方式，以电子化形式嵌入医务人员工作站，促进合理检查、合理用药、

合理治疗，将医务人员落实临床诊疗指南、临床技术操作规范、临床路径管理、合理用药指导原则等规范要求，作为医疗质量控制的重点，开展质量控制工作。

《若干措施》强调，要促进资源共享，自治区、盟市卫生健康委部门要组织开展二级及以上医院电子病历系统功能应用水平分级评价，并向全区通报结果，进一步推动以电子病历为核心的信息化建设，逐步实现检查资料数字化存储和传输。2022年，三级医院电子病历系统功能应用水平分级评价要达到4级以上，二级医院分级评价要达到3级以上。二级以上医疗机构可面向区域内其他医疗机构提供检查服务，独立设置的医学影像中心、医

学检验中心、病理诊断中心，统一纳入卫生健康部门医疗质量控制体系，可为区域内医疗机构提供检查服务，实现资源共享。

《若干措施》提出，2022年6月底前，实现对全区三级医院检查结果互认和资料共享，并对高值高频、群众反映突出的检查项目进行实时监控。

此外，《若干措施》还要求，中医(蒙医)医院要将中医药(蒙医药)特色优势发挥情况作为绩效分配重点考核依据，引导医务人员坚持以中医(蒙医)为主的诊疗方向，健全符合中医药(蒙医药)特点的医保支付方式，稳步扩大改革范围，强化责任追究和联动问责。